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INTRODUZIONE: 
La seguente guida è stata sviluppata dai partner di progetto seguendo la struttura del progetto SENTIM, imprenditoria sociale per gli immigrati, un progetto ERASMUS+ avente lo scopo di creare una metodologia rilevante e utile per dare supporto agli immigrati che decidono di cominciare il loro percorso imprenditoriale in un nuovo Paese. L’erogazione di formazione imprenditoriale è un aspetto fondamentale nel momento in cui un individuo decide di cominciare la propria carriera imprenditoriale, oltretutto è di importanza fondamentale dare supporto ai singoli migranti sia prima che durante tale percorso. 

Prima di realizzare i tirocini per lo sviluppo o per migliorare le abilità imprenditoriali, gli insegnanti devono impartire informazioni essenziali ai partecipanti. Basandoci sugli studi, sulle interviste condotte con gli immigrati e tramite esperienze pratiche abbiamo imparato che gli individui che vogliono cominciare una nuova attività economica in un nuovo Paese hanno bisogno almeno  di informazioni generali a riguardo del panorama legale, istituzioni e organizzazioni che possono provvedere assistenza e supporto agli immigrati. 

Il nostro scopo è di rendere accessibili tutti gli strumenti sviluppati nel progetto SENTIM agli individui e tutte le organizzazioni presenti per dare supporto ai migranti che dimostrino interesse e potenzialità nell’imprenditoria or abbiano la volontà di aprire una propria attività in un nuovo Paese.
.

INFORMAZIONI BASE
Informazioni a riguardo della cultura e peculiarità culturali 
La diversità culturale può incoraggiare e influenzare positivamente l’imprenditorialità. L’immigrazione sta rendendo le regione e i singoli Paesi più diversi e i migranti creano le condizioni per un ambiente imprenditoriale più dinamico visto che di solito portano nuove idee e prospettive. La diversità culturale modella la conoscenza economica espandendo la conoscenza base e migliorando l’abilità di riconoscere, assimilare e usare questa conoscenza. Il potenziale economico di una diversa area può essere rafforzato anche attraverso network internazionali creati attraverso la mobilità dei migranti complementarietà date dai lavoratori migranti e dai cittadini, e attraverso diverse tendenze nel prendersi rischi tra i migranti. 
Diversi autori hanno discusso ed enfatizzato l’importanza della cultura ed i suoi aspetti nell’imprenditoria e nelle attività imprenditoriali. La cultura nazionale può supportare o impedire il comportamento imprenditoriale ad un livello individuale. In più, la cultura indica il livello in cui la singola cultura supporta e incoraggia l’imprenditorialità  ha come risultato un maggior numero di potenzialità imprenditoriali e più attività imprenditoriali.

I fattori culturali più frequentemente legati alle attività imprenditoriali includono l’individualismo, la distanza ed evitamento di incertezza. Il lavoro di Shane (1995) dimostra che la strategia di innovazione dovrebbe anche essere culturalmente appropriata: anche se è possibile sviluppare innovazione in ogni cultura, diversi ostacoli  devono essere affrontati in diverse culture. Se non ci sono molte alternative and se il supporto istituzionale non è ben sviluppato (vedi in Paesi dal PIL medio o basso)  gli imprenditori devono fare molto più affidamento nei loro sistemi culturali. Oltretutto, in società tradizionali l’imprenditorialità può rappresentare una vita di uscita dalle carriere tradizionali  presenti. 

Come per i valori culturali anche le pratiche culturali (un insieme di come le cose sono fatte) sono molto importanti per gli imprenditori che pianificano e portano avanti diverse attività. Le pratiche culturali influenzano la prevalenza e il tipo di attività imprenditoriale e dunque questo cambia il modo in cui gli imprenditori possono e potranno fare cose in un particolare contesto culturale.   
Ci sono anche differenza nel supporto e incoraggiamento dell’imprenditoria femminile. Alcuni autori sostengono che le donne abbiano un ruolo di favore nell’incoraggiare aspetti positivi di eterogeneità culturale o portare un diversa rete sociale . 

Gli educatori possono dare informazioni a riguardo di come preferiscano gli imprenditori: più aggressivi, competitivi o più riservati e cauti. Condividere idee economiche può essere incoraggiato in alcuni paesi mentre in altri gli individui preferiscono tenere tali informazioni segrete fino al lancio ufficiale della propria attività.  In una società basata su una forte competizione è desiderabile e necessario aumentare la visibilità e la conoscenza del singolo: se il singolo vuole avere successo non utile che nasconda se stesso e le proprie idee. Inoltre, la percezione del fallimento e bancarotta possono avere un grande impatto sulle attività imprenditoriali: la società può percepire il  fallimento come una lezione e come un’opportunità di apprendimento per andare avanti od anche come qualcosa che possa rovinare l’immagine e l’affidabilità dell’imprenditore.

Riassumendo: è importante che gli educatori/insegnanti diano informazioni generali a riguardo della cultura, dei valori ed etichette imprenditoriali nei propri Paesi e/o regioni. Le pratiche di successo in una determinata cultura possono essere inadatte ed inefficaci in altre culture ed è importante per gli immigrati essere consapevoli delle differenze culturali ed imprenditoriali presenti in un nuovo Paese.
Di seguito alcune degli argomenti che gli educatori possono discutere con gli individui che hanno intenzione di cominciare un’attività economica in un ambiente nuovo: 

· valori, norme, pratiche della loro cultura

· etichette imprenditoriali( cosa significa essere imprenditore, in un nuovo Paese, come approcciare gli imprenditori, clienti e potenziali partner, cosa funziona meglio.. etc.), innovazione e creatività

· individualismo Vs. collettivismo e cooperazione

· importanza delle persistenza, riprendersi dai fallimenti
· credere nell’abilità di ciascuno, avere fiducia in se stessi, modestia

· prendersi dei rischi, competitività, aggressività,

· importanza di fare networking, come fare networking in un nuovo ambiente

· come mettere in pratica una nuova idea economica, un concetto in un ambiente locale e persone (cosa piace e non piace alle persone autoctone)

· quali prospettive, pregiudizi, stereotipi la popolazione locale ha a riguardo dei migranti di diverse nazionalità
· come foraggiare l’inclusività, l’interculturalità, la tolleranza e la comunicazione tra diverse comunità
Informazioni amministrative base e linee guida 

Le interviste con i migranti hanno messo in luce l’importanza per i migranti di avere delle linee guida per conoscere una nuova città o un nuovo Paese ed avere anche informazioni basilari a riguardo della struttura legale ed economica entro la quale muoversi. È anche importante condividere informazioni a riguardo delle organizzazioni che danno assistenza agli imprenditori e migranti. Per questa ragione è veramente importante che gli educatori siano preparati a dare informazioni od informare i loro partecipanti che o quali organizzazioni e istituzioni possono provvedere alle seguenti informazioni:
· legislazione, burocrazia, amministrazione e procedure ufficiali, regole, standard, (come stabilire l’attività economica, quale entità legale impostare, quali documenti necessitano di essere presi in considerazione, come impiegare le persone, come funziona il sistema…)

· accordi pratici: come regolarsi in centro città, dove e come trovare una buona collocazione all’interno  del Paese, come trovare dei buoni fornitori, il prezzo degli equipaggiamenti, i servizi disponibili (per esempio: commercialisti, avvocati,  fornitori di telecomunicazioni, associazioni, traduttori…)

· opzioni finanziarie, dove e quali risorse, quali investitori cercare…

· politiche specifiche di imprenditoria e ambiente economico

· il supporto economico disponibile (luoghi di co-working, incubatrici, centro direzionale, attività extra curriculari, attività alle facoltà)

· come e dove trovare potenziali partner e opportunità di networking,

· corsi disponibili, attività di formazione, qualifiche (per esempio: corsi di lingua, corsi imprenditoriali, laboratori di soft skills, laboratori culturali),

· come prendersi cura della documentazione necessaria per vivere in un nuovo Paese (status di residenza, il permesso di lavoro, documentazione che riguarda le tasse, permessi per la famiglia per entrare nel Paese, la scuola per i bambini)

· una lista di istituzioni importanti dove puoi prenderti cura della documentazione fondamentale (ispettorati, agenzie, uffici per l’impiego, uffici di tasse, banche). 
Finanziamento di una nuova azienda
Ogni nuova azienda, a seconda della propria fase di sviluppo, del potenziale di crescita (regionale o globale), o tipo di industria, ha a disposizione diverse fonti di finanziamento.

  
1. Sovvenzione (l’ammontare delle sovvenzioni allocate e le percentuali dei co-finanziamenti varia da chiamata a chiamata) 
· Sussidi Governativi e incentivi per le start-up (attraverso i singoli ministeri)
· Sussidi dai diversi fondi nazionali (Il fondo per lo sviluppo regionale, il fondo imprneditoriale)
· Sussidi Municipali 
· Altri fondi forniti da varie istituzioni e ONG
 
  
2. Capitale privato
· Propri fondi (soldi), risparmi private e le cosiddette 3 F: finanziamenti da Family, Fools & Friends
· Vari accelleratori finanziari, parchi tecnologici e incubatori: attraverso le istituzioni, nuovi imprenditori possono guadagnare premi in idenaro, altri prestiti leggeri, mentori di start up con esperienza, lavorare insieme in ufficio, ed avere eccellenti programmi educazionali e assitenza amministrativa.

· Proprietari di accelleratori di grandi aziende con esperienza: finanziare gli stati di sviluppo iniziale e attraverso presititi convertibili in capitale in partecipazione (una certa percentuale)

· Acceleratori internazionali e progetti internazionali nel campo dell’imprenditoria.
 
3. Alternative 
· Angeli del business: esperienze individuali in cui attraverso cui individui attraverso la propria conoscenza, esperienza, rete di conoscenze e capitali entrano nella struttura imprendiotriale e assistono lo sviluppo e la crecita rapida della compagnia. 
· Fondi di capitale di rischio
· Piattaforme per il crowdfunding (come Kickstarter o simili): vendere prodotti / servizi futuri attraverso la campagna Internet 

4. Finanziamento del debito
· Diverse forme di presetito: prestiti delle banche e alter istituzioni o alter istituzioni con tassi di prestito favorevoli
L'importanza del networking e della mentorship
Il networking è di grande importanza nel mondo degli affari, soprattutto se l'individuo è all'inizio del percorso imprenditoriale. Il networking è utile per acquisire nuovi clienti, partner commerciali, investitori o mentori che possono aiutare a creare la carriera imprenditoriale individuale. Si raccomanda vivamente che i formatori che lavorano con gli immigrati includano l'argomento di networking nella formazione e sottolineino la sua importanza (specialmente se l'imprenditorialità non è il principale ambito di lavoro / competenza del formatore). Inoltre, è ancora meglio creare opportunità effettive per la rete in cui gli immigrati possono incontrarsi con esperti nel settore dell'imprenditorialità.

Qui di seguito sono elencate alcune idee per fare della formazione imprenditoriale più pratica, interessante e connessa al mondo degli affari: 
· Invitare gli imprenditori in veste di insegnanti ospiti presentare le loro storie, motivare I partecipanti e provvedere informazioni pratiche (puoi più o meno invitare ospiti più o meno esperti, giovani o in pensione, di successo o non – enfatizzando così la diversità presente nel mondo inmprenditoriale)
· Invitare gli imprenditori in veste guest lecturers; 
· Invitare gli imprenditori quali mentor per gli immigrati; 
· Presentare buone pratiche e casi studi sull’imprenditorialita’;

Presentare storie di successo quali occasioni di apprendimento 
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